

PÖSTYÉNI PÖSTYÉNER ZEITUNG ÚJSÁG

Előfizetési díjak:
 Egész évre 14. — kft.
 Félévre 7. —
 Negyedévre 3.50
 Egyes szám ára —.30 fht.

TELEFON 43.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: FÖLDES SÁNDOR

Megjelenik hetenkint egyszer
hétfőn este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Erzsébet-út 29. szám.

TELEFON 43.

Hadi Zászlószög.

Az Országos Hadségélyző bizottság Hoványi Géza dr. orsz. képviselő következő cikkét küldi be hozzánk közlés végett. A cikket társulataink és egyesületeink jóindulatába ajánljuk:

Az a titáni küzdelem, melyet Ausztria-Magyarország hűségese és nagy szövetségeseivel Németországgal karöltve közel egy esztendeje — mondhatni — a fél világgal folytat, annyi babért font már a diadalmas szövetséges fegyverekre, hogy az már ma is méltán bámulatba ejti a világháboruban érdekelt és nem érdekelt népeket egyaránt. S ha majd fölkel a történelem napja s megvilágítja mindazt, amit ma szorongó ellenfeleink keserű és irigy hallgatással a homályba iparkodnak temetni, — soha dicsteljesebb napokat még nem fűzött Clio a világtörténelembe.

Künn a harmezőn a nemzet kardja, itthon pedig szive győzhetetlen erővel sugározza be Szent István koronáját. Helyesen mondotta Magyarország miniszterelnöke egyik beszédében, hogy: „vajjon ennek a nemzetnek minden fia, ennek az országnak minden polgára, nem mutatja-e az áldozatkészség, a jótékonyág folytonos példáiiban, hogy a háborúnak abban az irányban is megvan a maga buzdító, felemelő hatása, hogy a jótékonyág, a szeretet jölvő nemtője áldásosabban működik most, mint a béke mindennapi foglalkozásai között?”

Valóban, a háború megérteti az emberekkel, hogy nem állhat minden egyes egyén ugyanazon a helyen, de bárhol áll is, szolgálhat és kell is szolgálni a közös cél elérésére.

Ennek tudatában fordulunk újból a hazafias magyar társadalomhoz, hogy a jótékonyág gyakorlásának egy újabb forrását nyissuk meg számára.

Egy művészi kivitelű, bronzból készült Hadi Zászlószöveget hozunk forgalomba, amely díszes tokkal együtt darabonként 15 koronába kerül.

Azok a néma zászlók, melyek nem harctereken lobognak, hanem itthon maradvá szimbolizálják az egyes erkölcsi testületeket, egyleteket, társulatokat, jogi személyeket stb.; nem lehetnek el anélkül, hogy egy egységes jelvényvel a most folyamatosan levő nagy korszak emlékét meg ne örökítsék.

Nem maradhat el e jelzés az egyházi zászlókról sem, amelyek a mennyei dicsőséget hirdetik, — hirdessék egyuttal vitéz hadseregeink földi dicsőségét is.

Hirdessék az igaz ügy diadalát, melyért küzdünk, dicsőljen ott e szög minden zászlón, az igazság győzelmének emlékére, megörökítésére annak, hogy Magyarország fenmaradásáért és egy újabb, dicsteljesebb s talán boldogabb ezredév megalapozásáért folyik a küzdelem: In Memoriam 1914—1915. — mint e Hadi Zászlószög jelígeje mondja:

De nem fogják elmulasztani e jótékonyági vállalkozásunk támogatását bizonyára a hatóságok, vármegyék, városok,

községek, iskolák és közintézetek stb. stb. sem, melyek mindegyikének van legalább egy-egy zászlaja, mely ott lobog megfelelő helyén már most is, mikor megjön a messze harcterekről a dicső diadalnak hirtel és kigyulladnak az örömtüzek a legkisebb kunyhótól a király palotáig.

Sőt, hogy azok se szoruljanak le a jótékonyág ez újabb teréről, kik zászlókkal nem rendelkeznek (asztaltársaságok, bankok, pénzintézetek, magánosok stb), gondoskodott az Országos Hadségélyző Bizottság arról is, hogy a Hadi Zászlószög passe-partout-ba, vagy márványba illesztve, a falon mint dísz tárgy, esetleg elnöki asztalon, mint levélnyomó, külön megrendelésre szintén forgalomba hozathassék.

Az Országos Hadségélyző Bizottság Jelvényosztálya nem fog ismerni fáradságot, hogy a hazafias közönség szívéhez és a társadalom minden rétegéhez hozzáférközzék, — meg vagyunk róla győződve, hogy viszont az itthonmaradottak lelkes és áldozatkész seregé hű marad önmagához s nem zárja el nemes szívét e vállalkozásunk előtt, főleg akkor, midőn ez alkalommal egyesületekhez és más alakulatokhoz fordulunk, amelynek a hozandó áldozat bizonyára könnyebb, mint az eddig már amugyis erősen igénybe vett magánszemélyeknek.

Legyen szal ad még azt a kérelmet is intéznünk az összes egyesületekhez és társulatokhoz, hogy a Hadi Zászlószöveget, a mai nagy idők emlékére és mindenkinek épülésére egy hazafias ünnepély keretében zászlójukba beleilleszteni s az ünnepély napjáról osztályunkat értesíteni kegyeskedjenek.

Vitéz katonáink megérdemlik, sőt elvárhatják tőlünk, hogy a bennük élő erkölcsi erőt ezzel is fokozzuk, mert mint gróf Andrássy Gyula mondotta: a világháborút erkölcsi tényezők fogják eldönteni és az fog győzni, aki ügyének igazságában és győzelmében erősebben és tovább tud hinni, aki erősebben tud akarni, és többet tud szenvedni.

És minthogy a magyar sziv eddig sem mutatkozott kevesebbnek a magyar karnál, s minthogy e viharból Szent István koronájának tündöklő sugárzásban kell kikerülnie, minden kövén csillogjon ott nemzeti ervényesülésünk és haladásunk fénye, vörünkkel tegyük pirosabbá rubintjait, a jótékonyág nemes tűzével pedig tegyük ragyogóbbá aranyát.

Eme biztos tudatban bocsátjuk ki felhívásunkat és kérjük a nagyközönséget, hogy ügyünket eddigi meleg szeretetével és áldozatkészségével felkarolni kegyeskedjék.

Dr. Hoványi Géza
orsz. képviselő.

Parkünnepély.

Trencsénteplicz, augusztus 8.

Hogy egyszer mást is lássak, vasárnap átrándultam Trencséntepliczre, ahol délután félnégyre parkünnepélyt hirdetett a fürdőigazgatóság. Az előzből már a villamoson kivettem részemet. Hat kocsi várta a kirándulókat. Ennek dacára heringek módjára szorongott a minden rendű és rangú közönség a szűk kupékban.

Az igen tisztán tartott fürdőre érve, a Teplicz-szállóba tértem, megebédelni. Jóllehet, hogy lóholva, elsőnek igyekeztem lenni, üres asztalt még zsiros borralaló árán sem tudtam keríteni. Végre, egy nyit-rai uriember asztalánál telepedtem le, aki azzal fűszerezte három koronás kacsasültet, hogy ő szívesebben eljött volna Pöstyénbe, de van neki ott egy barátja, akit annyira szeret, hogy — nem akarja látni s így Tepliczre hozta rheumáját. Az epés urral, — akinek ulánus-önkéntes fia is asszisztált — s az ebédrel is jólakva, körüljárattam szemem a társaságon. Önkéntelenül is párhuzamot vontam s bizony az összehasonlítás szomszéd fürdőnk javára dönt el. Annyi szép, elegáns hölgyet Pöstyén csak a régi jó időkben látott.

Teplicz egyébként komplett. A fürdő igen agilis igazgatója Oswald ur szinte siró hangon jelentette ki előttem, hogy minden hely elkelt. Nincs egyetlen szobája, az előjegyzések pedig lavina módjára egyre nőnek. A fürdőközönségben az uráló elem a császárváros híres szép asszonyai, az elegáns bécsi nők. A vendéglőben, a kávéházban, a korzón, a színházban, a Teplicz szálló széles kényelmű halljában, szóval mindenütt, ahol meg lehet s ahol meg kell jelenni, ott látni az annyiszor megcsodált, megirigyelt és — ahl megkivánt felt s mégis karcsu alakokat, az egyszerű s mégis sikkos toaletteket; a rózsás, pici aikakon az elmaradhatatlan kedvesen-diszkrét mosolyt. A báj ül itt orgiát s csak a szépek udvara, hol egy bicegő daliás huszárkapitány, hol egy felkötött karú stramm ulánusfőhadnagy — hadnagyok ma nincsenek — juttatja eszünkbe, hogy odakünn háború folyik.

Egyébként itt is a katonaság dominál. De ezekből is jóval több van Tepliczen, mint minálunk.

Délután három óra. Betérek a pompás parkba, mely valóságos földi paradicsom. Itt bukkanok az első pöstyéni ismerősökre. Egy környékbeli uricsalád: 6 bájos hölgy és — 1 ur, akik a tóról már messziről felém lobogtatják az — evezős lapátokat. Az ur keleti kényelemben, hátát a csónak orrának támasztva, a hölgyek verejtékes munkában, melytől a rozoga lélekvesztő majd hogy fel nem borúlt.

A park lassan benépesedik. Mindnaggyobb tömegek lépik el a százados hársak övezte széles allét. A jobb oldalon levő

fedett, gallyakkal diszitett sétányt sátrakká változtatták át. Itt van a tréfás-tombola, a pezsgős-, a virág-, a cukrász- és a konfetti-sátor. Kedves, fiatal leányok járják be a parkot, virágot, cigarettát, konfettit, cukorkákat kínálva a járóelőzőknek. Négy órákor kürtzó adja tudtára a közönségnek, hogy az ünnepély kezdetét veszi. A publikum sietős léptekben a sporttelepnek veszi útját, ahol igen kedves látvány tárul elénk. Fodor dr. budapesti tanár, a fürdő sporttelepének vezetője egy csapat fehér ruhás gyermeket sorakoztat. A csapatban fiúk és leányok vegyesen. Korhatár 3 esztendő fölül. A kicsinyek szemét-szívet vidító gyakorlatokat mutatnak be, míg a nagyobbak tör- és kardvívással sorakoztatják a nézőket. (Milyen nagy-szerű, okos, egészséges dolog volna minálunk is ilyen sporttelepet létesíteni. Minálunk, ahol a gyermek századában misem történik a gyermekekért). A gyakorlatok befejeztével egy zászlós (névét nem sikerült megtudnom, a műsoron is hiába kerestem) maga köré gyűjtötte a gyermekeket s a legkisebbet ölébe ültetve, mesélni kezdett. A háborúról mesélt, igen szépen, a kicsinyek feszült figyelmétől kísérvé. Innen a közönség elment a cserkész-tanyára. A fiúk sátraik mellett, földbe vajt lyukakba illesztett óriási üstökben gulyást főztek, melynek kitünő illata már messziről megcsiklandozta az inyeket.

Mire visszatértem az alléba már javában folyt a konfetticsata. Ember ember hátán tolongott s a pajkos jókedv mindjobban utat tört magának. Nem kevesebb, mint 8000 csomagot adtak el ebből az afrodisiakumból. A színes munició új tavaszt lövellt a szívekbe. Efemer tavaszt, mely aig hogy rügyet hajt, máris kimulik...

Igen hangos volt a jókedv a pezsgős-sátorban, ahol három szál cigány mellett a társaság elite járta a csárdást. Közben javában folyt a szépségverseny, melynek eredményét este 9 órákor hirdették ki. Heves, a boldogemlékü Bánffy-féle választásokat is megszegyenítő korteskedés után első lett Kaidori Erzsike, második Pajor Rezsóné dr.-né, harmadik Ujhely Klárika, negyedik Arányi Zsigmondné dr.-né, ötödik Molnár Évike.

A kitünően sikerült ünnepélyt este 9 órákor fényes tűzijátékkal rekesztették be. Az ünnepély közel 5000 koronát jövedelmezett, mely összeget az itt üdülő katonák javára fordítják.

HIREK.

A társaságból. Hosszab fürdőtartozkodásra legutóbb ideértek: Stillfried báróné (Wien), Klotilde von Rosenzweig (Graz), Erdődi Béia dr. főigazgató (Budapest), Dr. Ehrlich Alfred, udvari orvos (Wien), Viatoris Gundemann Helén grófné, csillagkeresztes hölgy (Harócz), Pongrácz Jenóné báróné (Budapest), Spiegel Moritz cs. és k. tanácsos (Wien) s még többen.

Községi választások. A több ízben elhalasztott bíró- és előjárósági tagválasztás f. hó 10-én kedden lesz a község házában megtartva. A bírói állásra, mint értesülünk, Jisztel József, Krajcsovics Gyula és Vörös István a jelöltek.

Elmarad a kiállítás. A vörös kereszt fiók szombaton tartott választmányi ülésén Erdődy Imréné grófné javaslatára a választmány lemondott a tervbevevett kiállításról, miután a bejelentett igen értékes régi-ségek biztonsága tekintetében a rendezőség nem tudott megfelelő garanciát nyújtani. Az augusztus 20-ra hirdett ünnepély többi pontja változatlanul megmarad.

Nagy árvíz. Augusztus 5-én nagy árvíz pusztított a felső szigeten. A sziget összes épületei, így a Golfklub pavillonja is, víz alá kerültek. A megdagadt Vág piszkos, habos hullámai hatalmas szálfákat sodortak magukkal, melyek a hid alatt a jégtörőknél valóságos torlásokot alkottak. A park alacsonyabban fekvő részei is víz alá kerültek. Jelentősebb károkat az árvíz nem okozott.

Hősök emléke a katonakórházban. Mint azt már jelentettük, a katonai kincstár a háboruban hősi halált halt katonáknak emléket állít a katonai gyógyház bejárájánál. Az emlékmű kivételére Finta Sándor kapott megbízást. A már elfogadott terv szerint az emlékmű egy 375 cm. magas gránitobeliszkből fog állani, homlokzatán a már ismertett hydraölő honvéd reliefjével. Az emlékmű ünnepélyes leplezését szeptember 8-ra tervezik.

Analfabéta katonák tanfolyama. A rokkant katonák foglalkoztatására alakult bizottság kezdeményezésére Pöstyénben írás-olvasás tanfolyamot nyitottak az analfabéta rokkant katonák részére. A tanfolyamot Gargalovits Sándor állami elemi iskolai igazgató-tanító vezeti.

Gazdaasszonyok, sztrájkoljatok! A baromfimizéria megszüntetésére igen hatáson eszköznek mutatkozott már több helyen a gazdaasszonyok sztrájkja. Meg vagyunk róla győződve, ha gazdaasszonyaink csak 8-10 napra lemondanak a rántott csirkéről, a liba- és kacsasültről s nem járják be a környékbeli falvakat, ahol a leghallatlanabb árakat fizetik a baromfiért, a falvak asszonynepe csakhamar megjuhászodik s a piac ismét hangos lesz az oly régóta nélkülözött gágogástól. Külömben is figyelmeztetjük gazdaasszonyainkat, hogy a főszoigabiró ismételt kiadott szigorú rendelete szerint a falvakban való vásárlás tilos s akit rajtakapnak, attól nemcsak, hogy elkobozzák a baromfit, hanem azt azonfelül érzékenyen meg is büntetik.

Katonák ingyenkönyvtára. A sebesült katonák ingyenkönyvtárának ügyeit Szalai Oszkár távozása óta Zaari Emil egyéves önkéntes vezeti. Ő végzi a könyvtárosi teendőket is. Könyvtári órák naponta 2-3-ig, Hodina-villa 3. ajtószám.

Ezer távirat. A Pöstyéni Ujság — a lap rendkívüli- és külön kiadásaival együtt — a múlt héten adta ki a háború kitörése óta ezredik táviratjelentését. A jelentések alapjául szolgáló s az ujság címére érkezett, sűrűn teletöltött táviratlapok száma megközelíti a tízezeret, súlyuk kevés híján 45 kilogramm. Hogy ennek feldolgozása milyen munkát jelent, a súlyból következtetve, a laikus is el tudja képzelni. Rengeg munkát adott ez a postának is, melynek derék tisztviselői kara, jelesen a táviráda hölgyei, elismerésreméltó pontossággal teljesítették az idegölő feladatot. Sokszor a hivatalos órán túl is dolgoztak, különösen akkor, ha Budapest „nagyszerű Höfer“-t jelzett. Az ezredik távirattal kapcsolatban készséggel ragadjuk meg az alkalmat, hogy erről, a hivatal szürke falain belül végzett csöndes, lelkiismeretes munkálkodásról a nyilvánosság előtt is megemlékezzünk.

Cigányzenével a fürdőből. Hogy milyen lelkes hangulatot hoznak magukkal katonáink a harctérről — még a sebesültek is — annak beszédes bizonyosságát láttuk a minap az Erzsébet-uton. Egy vörös kereszt kocsit hozta a katonákat a fürdőből. A kocsiból víg nótá hallatszott, melyhez a zenét egy jóképű cigányhónvéd szolgáltatta a — bakról. A kedélyes magyar fiukat az egész ut mentén a közönség lelkesen éltette.

Egy pék, aki válogat a kundsaf-tokban. Több oldalról panasz érkezett hozzánk, hogy Fürst Ignác pékmester magánosoknak nem ad el süteményt. Fürst ezt azzal indokolja, hogy ő csak egy bizonyos szálloda részére süt. Tudunkkal a pékek egyformán kötelesek kiszolgáltatni a süteményt a közönségnek és különösen most, a korlátozott lisztforgalom idején nem lehet és nem szabad válogatniok a vevőkben. Fürst ezt ugylátszik nem tudja. Jó lesz tehát, ha ezt ezuton tudomásul veszi.

A művész-hősök. (Beküldve.) A művészek embereket általában bohémeknek tartjuk, holott ők az élet harcosai. A békeidőben is állandóan felajzott ideggel küzdenek a mindennapi élet nehézségeivel szemben művészi érvényesülésükért. A művészek élete a küzdelmek hosszú sorozata s minden alkalmi siker: taktikai eredmény, amely a végleges győzelem felé vezet. Ezért nagyon természetesnek találjuk, ha a művészek a harctéren is kiváló harcosoknak bizonyultak közkatona sorban is. A sok közül a szorgalmasan dolgozó Fintán kívül a Ferencz József fürdőben közlegény sorban teljesen tetlenül tölti napjait a *Kéve* egyik kiváló festőművésze: *Remsey Jenő*. Katonai beosztása a kura alatt nem teszi lehetővé, hogy a művészetnek élhessen. Nem tudjuk, hogy mennyi időre van szüksége a gyógyuláshoz, de a közeledő kiállításnál e festőművész tehetségét is értekesíteni lehetne. A katonai parancsnokságok sok jóindulattal kezelték a háború alatt az ilyen kérdéseket. — (Az utolsó fejezetben foglaltak a kiállítás elmaradása folytán, tárgytalanokká váltak. A szerk.)

Fehér holló. A mai árdrágitó, uzsorás világban ritkán adódik alkalom a lapoknak arra, hogy gáncs és leszólas helyett, a dicséret és elismerés hangját hallassák, különösen — mint ebben az esetben — egy — mézáróssal kapcsolatban. Nos, ez a fehér holló egy pöstyéni mézáros: a tisztas Kohn Joachim, aki a háború alatt is közmegelegedésre szolgálja ki vevőit. A hus szép, a cuvág nem növekedett, szóval: Kohn Joachim a derék, jóra való pöstyéni mézáros. — Így közli ezt velünk egy „női előfizető“-nk.

Vendégforgalom. Augusztus 1-től augusztus 7-ig 662 idegent jelentettek be a fürdőbizottsági irodában (köztük 81 katonatiszt, 50 munkás és 57 átutazó). Október elseje óta összesen 8621 idegen fordult meg a fürdőn. Ebbe az üdülő katonák nincsenek beleszámítva.

Külföldi vendégek. A múlt hét folyamán kúrahasznlatra ideértek: Kohn Leopold, kereskedő családjával *Alexandriából* és Alexandre Pareanu unokáival *Bukarestről*.

Harctéri sebesült tiszték. A kisegítő tiszti kórházban augusztus 7-ig 1561 harctéri beteg és sebesült tiszt nyert felvételt.

A kisegítő kórházban a fürdőigazgatóság közlése szerint augusztus 1-től augusztus 7-ig 405 újabb harctéri beteg és sebesült katona nyert felvételt.



Dr. PAJOR SZANATORIUM
BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utca 14.
A PÖSTYÉNI ISZAP FÖLERAKATA

GYÓGYGYMNASZTIKA
ORTHOPÉDIAI GYÓGYINTÉZET
SZÜLŐ- ÉS NŐBETEG OSZTÁLYA



Az új pénzügyigazgató ünneplése.

Meleg ünneplésben volt része csütörtökön Medits Károlynak, az új nyitrai pénzügyigazgatónak. A hivatal tisztviselői kara ünnepelte új főnökét. Lengyel Lajos pénzügyi tanácsos tolmácsolta a tisztviselői kar szerencsekívánatait, mire Medits pénzügyigazgató megható szavakban mondott köszönetet az ünneplésért.

A nagykosztolányi vasuti szerencsétlenség. A nagykosztolányi vasuti állomáson múlt év december 5-én történt szerencsétlenség ügyében a múlt héten tartották meg a tárgyalást a nyitrai kir. törvényszéken. A szerencsétlenség folytán, amint azt annak idején jelentették, egy menekülő család szörnyethalt, három tiszt és egy leány pedig súlyos sérüléseket szenvedett. Az ügyészség a vonat vezetője és az állomási felvigyázó ellen emelt vádat közveszélyes cselekmény vétsége miatt. A tárgyalást szakértők meghallgatása végett e hó 12-re elhalasztották.

Halálos gombamérgezés. Horváth János szakolczi állomásfőnök felesége a multhéten kisleányával kiment az erdőre gombát szedni. A gombát otthon megfőzték. Alighogy ettek belőle, az egész családot rosszullett fogta el. Estére az asszony és gyermeke borzasztó kinok közt meghalt. A férjet a pozsonyi kórházba szállították, ahol élet és halál közt lebeg. Horváthné, aki mindössze 26 éves volt és kisleányát szombaton temették nagy részvét mellett. A tragikus módon életét vesztett asszonyban Sárkány Adolf volt lipótvári, jelenleg nagyszombati állomásfőnök leányát gyászolja.

A Park-mozgó igazgatósága kitünő újítással lepte meg a fürdő közönségét. A vetítőfalat saját tervei szerint ezüst réteggel vonatta be, miáltal a képek gyönyörű világítást és megfelelő távlatot nyernek. Az e heti műsort a következő elsőrangú darabok adják: Hétfőn és kedden „Meringott bizalom“, 3 részes dráma Henny Portennel. Szerdán és csütörtökön „A levegő királya“, remek színezett látványosság 5 részben. Pénteken és szombaton „Riadó“, dráma és „Eva fürdőkosztümben“, 3 részes vígjáték. Vasárnap ünnepi diszműsor.

Hadseregórák. elsőrangú, szolid kivitelben jutányos áron kaphatók Steinitz D. ekerszerüzletében (Parkbejárat). Főútlelet: Wien I., Kärtnerstrasse 29.

Szén- és tüzifa szükségletét legelőnyösebben Antal István raktárban (Széchenyi-ut 12. Katonai gyógyházzal szemben) szerezheti be. Elsőrendű koks és porosz (Wildenstein) szén, valamint tüzifa nagyban és kicsinyben, názhhoz szállítva. Telefon 42.

Színház, művészet.

Hangverseny. Grosskopf Márk karmester szombat esti jutalomhangversenye oly fényes sikerrel járt, aminőhöz hasonló eddig alig volt Pöstyénben. A rendkívüli siker oroszlánrésze egy 18 éves budapesti hegedűművésznőt Mannheim Ilonát illeti, aki főleg egyéniségével ragadta el a közönséget. Különös, eddig nem tapasztalt előadásmódja, extatikus taglejtései, kísérve mélyen átértzett játéktól, mely csupa szív, csupa lélek s bámulatos technikája percekig tartó frenetikus tetszést keltett. A műsoron csak egy számmal szerepelt, Händel „Larghetto“-jával. De amikor a darabot eljátszotta, a közönség elragadtatásban tombolni kezdett, mire Schubert „Die Biene“ című szerzeményét adta ráadásul. Erre a siker még zajosabb lett, ami aztán még kétszer megismétlődött: Hubay „Magyar poémá“-jánál és Wieniawsky „Kujaviak“ című szer-

zeményénél. A rendkívül rokonszenves, fiatal művésznő Hubay mesternél tanult s ezidén volt első nagyobb hangversenye Budapesten egy jótékonycélu előadás keretében, melyen Augusztia főhercegnő is jelen volt. Mannheim Ilona egy zenei fénomen, akinek művészetét — jobb idők beálltával — az egész világ ünnepleni fogja. A művésznőt Grosskopf karmester kísérte. A kíséret mindkettőjükhez méltó volt. A hangverseny egyébként Haydn hatodik szimfóniájával vette kezdetét, a közönség zajos sikerétől kísérve. Popper Félix csellóművész következett ezután egy Schubert-fantáziával. Előadása nagy tetszést keltett. Ezt követte Herbay Szilviuszné művészi ének-előadása. Herbayné Meyerbeer „Mailied“, Wagner „Elsa's Traum“ című szerzeményét és ráadásul a közönség zajos kívánságára Gounod „Der Zeisig“ című kedves dalát adta elő. Utánna Mannheim Ilona hegedűművésznő, majd Oberndorff Many grófnő következett, aki Lehár „Fieber“ című melodramájával hosszantartó tapsot aratott. A kitünően sikerült estélyt a zenekar Wagner „Siegfried-idill“-jével fejezte be. A terem nagyszámu, előkelő közönség töltötte meg, mely Grosskopf karmestert a pódiumon való megjelenésekor melegen ünnepelte.

Ezüst pilie. Gábor Andor és Szirmai Andor énekes bohózata, mely a Parksziínházban szerdán került először színre, zajos sikert hozott a derék „közkereseti társaság“-nak. A darabban Dobrossy Kató (Lili) és Thurzó Margit (Cilike) aratott szünni nem akaró tapsokat. Sokat nevettek Berenghénének (Bartáné), aki igen ügyes komika. A férfiak közül Deák Gyula (Barta) és Darázs József (Piperke bácsi) aratott zajos sikert. A többi szereplő is, névszerint Kiss Lajos (Mandics), Sáfár Sándor (Urbanovszky), Sugár Gyula (Forgács dr.) és G. Pálfi Margit (Cvillingerné) derekasan megállotta helyét.

Közgazdaság.

A szarvasmarhaállomány kiméleése ügyben a vármegyei gazdasági egyesület szerdán értekezletet tartott, melyen a vármegye részéről Craus István főispán és Szathmáry István dr. t. főjegyző megjelent. Az értekezleten a főispán javaslatára elhatározták, hogy elrendelik a vármegye állományának összeírását, az alkuszok és marhakereskedők igazolvány váltására köteleztetnek, a tehenészetekben az állománynak csak 50 százaléka adható el, a másik 50 százalékot tenyésztés céljából meg kell tartani s hogy a vásárok forgalma korlátozandó olyképp, hogy azokon csakis gazdák és marhakereskedők vásárolhatnak.

Pöstyéner Zeitung.

NACHRICHTEN.

Die Richterwahl und die Wahlen für den Gemeindeausschuss, die bereits mehreremal aufgeschoben werden mussten, finden Dienstag den 10. d. am Gemeindehause statt.

Die tausendste Depesche seit Kriegsausbruch wurde vergangene Woche im Schaufenster der „Pöstyéner Zeitung“ ausgeklebt.

Die für den 20. August geplante Ausstellung wird — da mittlerweile unvorhergesehene Hindernisse eintraten — nicht stattfinden. Die für denselben Tag bestimmten Festlichkeiten hingegen werden allesamt abgehalten werden.

Ein Analfabetenkurs wurde hier für die zum Kurgebrauche in Pöstyén weilenden Soldaten, organisiert. Der Kurs wird vom Staatsschuldirektor Gargalovits geleitet.

Ein Streik der Hausfrauen wäre im Interesse der Versorgung unserer Wochenmärkte mit Geflügel, angezeigt. Seitdem die Maximalpreise eingeführt sind, bringen die Weiber kein Geflügel auf den Markt, was sie auch nicht notwendig haben, da sie auf den Dörfern von unseren Hausfrauen aufgesucht werden und für's Geflügel an Ort und Stelle ganz exorbitante Preise erzielen. Würden sich aber unsere Hausfrauen bloß 1—2 Wochen lang ohne Geflügel bequemen, bliebe den Weibern nichts anderes übrig, als ihr Geflügel wieder auf den Markt zu bringen und dasselbe zu den ohnehin hoch bemessenen Maximalpreisen zu verkaufen. — Im übrigen ist das Verbot, jegliche Lebensmittel — also auch Geflügel — in den Dörfern aufzukaufen vom neuen ergangen und haben Zuwiderhandelnde eine empfindliche Strafe zu gewärtigen.

Kurfrequenz. Vom 1. August bis zum 7. August wurden hier 662 Fremde badeamtlich gemeldet. Hievon waren 81 Offiziere, 57 Passanten und 27 Anmeldungen aus dem Arbeiterhospital. Seit 1. Oktober beträgt die Frequenz 8621 Personen, wobei die Mannschaften nicht mitinbegriffen sind.

1561 Offiziere wurden seit Kriegsausbruch im hiesigen Hilfsspital gepflegt.

Im Hilfsspital für Mannschaften fanden in der Zeit vom 1. bis 7. August 405 Kriegsverwundete Aufnahme.

Das Kriegerdenkmal, über das wir bereits berichtet, wird am 8. September unter grossen Feierlichkeiten, im Beisein hoher offizieller Persönlichkeiten beim Eingang des Militärkurhauses aufgestellt werden. Das Denkmal wird aus einer 3,75 cm. hohen Granitsäule bestehen, mit dem Relief eines hydratötenden Soldaten. Mit der Ausführung wurde der hier weilende Bildhauer Alexander Finta betraut.

Das Benefizkonzert für Kapellmeister Grosskopf, das Samstag abends im Cursalon vor ausverkauftem Hause stattfand, gestaltete sich zu einem künstlerischen Ereignis allerersten Ranges. Den Clou des Abends bildeten die Vorträge der jugendlichen Violinvirtuosin Fri. Ilona Mannheim, deren individuelles, phenomenales Spiel das Publikum in Extase brachte. Brausenden Beifall fanden die Gesangsvorträge der Frau Oberst von Herbay und die von Gräfin Many Oberdorff zu Vortrag gebrachte Tondichtung. Viel applaudiert wurde dem Cellovortrage des Herrn Felix Popper und dem künstlerischen Spiel des Kurorchesters. Kapellmeister Grosskopf wurden warme Ovationen dargebracht.

Eine tödliche Pilzvergiftung ereignete sich vergangene Woche in Szokolcza, der die 26 jährige Gattin des dortigen Stationschefs Horváth und deren Töchterchen zum Opfer fielen.

Im Park-Kino diese Woche: „Erschüttertes Vertrauen“, Drama in 3 Teilen mit Henny Porten. „Der König der Lüfte“, colorierte, grossartige Sehenswürdigkeit in 5 Teilen. „Alarm“, Drama. „Eva im Badekostüm“, Lustspiel in drei Teilen. Sonntag Galavorstellung.

Die besten Armee-Uhren, in erstrangiger, solider Ausführung, preiswert zu haben im Juwelierladen D. Steinitz (Parkeingang). Hauptgeschäft: Wien I. Kärtnerstrasse 29.

Ihren Holz- und Kohlenbedarf decken Sie am zweckmässigsten im Antal István'schen Depot (Széchenyi-ut 12. vis á vis Militärhosp.) 1-a Koks und Preuss. (Wildenstein) Kohle, sowie Brennholz en gros und en detail ins Haus gestellt. Telefon 42.



SCHULTZ PÖSTYÉN

A Fürdőszálló mellett.
Neben dem Curhotel.

ORTHOP. CIPÉSZ. CIPŐRAKTÁR ORTHOP. SCHUHMACHER. SCHUHNIEDERLAGE
ALAPITTATOTT 1899. TELEFON 60-61. GEGRÜNDET 1899

Fájós lábuak részére speciális cipők mérték után. Nagy raktár mindenféle uri-, női- és gyermekcipőkben. Sport- és egyéb alkalmi cipők. Sárcipők. Elegáns cipők mérték után. Harisnyák, zoknik, betétek, gummisarkok, kenőcsök. Számos elismerő-levél.
:: NÉGYSZER KITUNTETVE. ::

Anfertigung von Specialschuhen f. Fussleidende nach eigenem v. ärztl. Autoritäten gepr. Verfahren. Grosses Lager in Herren-, Damen- und Kinderschuhem. Sport- und andere Gelegenheitschuhe. Galoschen, Prima Massarbeit u. Garantien für tadellooses Passen. Strümpfe, Socken, Einlagen Schuhrème. Zahlreiche Anerkennungs schreiben
VIERMAL PRÄMIERT. ::

KÖNIGL. FACHINGEN
Natürliches Mineralwasser

KOLLARIT-BÖRLEMEZ RUGANYOS VIHAR-BIZTOS ES IDŐTALLÓ SZAGTALAN FEDÉLMEZ

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, görcs- és számarköhögés ellen, a

KAISER-féle mellkaramellákat a három fenyővel

6100 elismervény, illetve bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítják a biztos sikert.

Külsőleg csinos dobozokban igen izletes cukorka.

Egy csomag 20 és 40 fillér. Egy doboz 60 fillér.

Kapható az összes gyógyszerárakban és a legtöbb drogériában.

Millionen gebrauchen gegen

Husten

Heiserkeit, Katarrh, Verschleimung, Krampf- u. Keuchhusten

Kaiser's Brust-Caramellen mit den „3 Tannen“

6100 not. begl. Zeugnisse von Aerzten und Privaten verbürgen den sicheren Erfolg.

Aeusserst bekömmliche und wohlschmeckende Bonbons.

Packet 20 und 40 Heller. Dose, 60 Heller. Zu haben bei: Josef Meth, Apoth. z. hl. Josef Pöstyén G. Emanuel Salvator Apotheke, Pöstyén.

Pöstyéni Takarékpénztár R. T.

A Fürdőszállóval szemben.

Tőzsdei megbízások. Értékpapírok, devisek és valuták eladása. Szelvények beváltása. Értékek megőrzése. Betétek jutányos feltételek mellett.

Pöstyéner Sparkassen A.-G.

Vis-á-vis dem Kurhotel.

Abwicklung von Börsenordres. Verkauf von Wertpapieren, Devisen, Valuten. Einlösung v. Coupons. Aufbewahrung v. Effekten. Depots Einlagen zu den günstigsten Bedingungen.

A VILÁG LEGJOBB



FELVIDEKI PARCELLÁZÓ ÉS GAZDASÁGI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG :: NYITRA.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészbeni továbbadás céljából. Elfogad megbízásokat parcellázások keresztülvételére haszonrészesedés vagy meghatározott összeg fejében, birtokeladásokat és vételket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra vagy bármilyen épület-, mű- és tűzfűt. Elvállal haszonbérleteket albérelti joggal. Felvállal gőzkezelőházakat. Saját és bérelt bányából szállít meder és zuzott kavicsot, építő homokot, coulet, terméskövet, aszfalt- és betonanyagot. Ügynöki közbenjárás megállapodás szerint díjazva.

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága Nyitrán.

Laptulajdonos és kiadó: FÖLDES UJSAG- ÉS NYOMDAVALLALATA.
Földes, Pöstyén.